

## ПАРТИЙНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕТРОГРАДА В БОРЬБЕ ПРОТИВ ЮДЕНИЧА ЛЕТОМ 1919 года

*В. Е. Беликов*

Советскими историками написано несколько работ, посвященных героической обороне Петрограда от интервентов и белогвардейцев в 1919 году. В книге Г. Н. Караева «В боях за Петроград» (М. 1951) рассматриваются главным образом вопросы оперативно-тактического характера. В работах И. С. Исакова «Красная горка» (М. 1946), А. Пухова «Балтийский флот в обороне Петрограда» (М.-Л. 1939) освещается роль героических моряков Балтийского флота в защите Петрограда. В брошюре К. Лебедева «За власть Советов» (Л. 1949) речь идет о подвигах петроградского комсомола в годы гражданской войны и иностранной интервенции. Автор данной статьи не касается военных действий и борьбы петроградских большевиков на фронте. Настоящая статья имеет целью осветить деятельность партийной организации Петрограда, направленной на то, чтобы мобилизовать трудящихся Петрограда на разгром интервентов и белогвардейцев летом 1919 г. и превратить Петроград в неприступную крепость социалистической революции. Петроградские большевики руководствовались при этом указаниями В. И. Ленина. Многочисленные исторические документы свидетельствуют, что Ленин был вдохновителем и организатором разгрома банд Юденича, как и всех других побед Советской власти в гражданской войне.

В самый разгар наступательных боев Красной Армии против Колчака Антанта бросила в наступление на Петроград белогвардейские войска Юденича. Империалисты и белогвардейцы придавали очень большое политическое и военное значение захвату Петрограда. Петроград являлся колыбелью пролетарской революции, крупнейшим промышленным, политическим и культурным центром Советской страны, базой Балтийского флота. Петроград был обильным источником резервов для Красной Армии. По расчетам интервентов, поход Юденича на Петроград заставил бы командование Красной Армии оттянуть часть своих сил с Восточного фронта, что могло бы облегчить положение колчаковской армии.

Центральный Комитет коммунистической партии и Совет Рабочей и Крестьянской Обороны, возглавляемые В. И. Лениным, оценив всю серьезность создавшейся обстановки на Петроградском фронте, взяли оборону Петрограда под свой непосредственный контроль.

Еще 2 мая 1919 г., учитывая возможность нападения иностранных интервентов и белогвардейцев на Петроград, Совет Рабочей и Крестьянской Обороны по инициативе В. И. Ленина принял специальное постановление об обороне Петрограда. Город Петроград, Петроградская, Олонецкая и Череповецкая губернии были объявлены на осадном положении. Реввоенсовету Республики было предложено принять все необходимые меры для обороны Петрограда. Петроградскому комиссариату по военным делам было предоставлено право в пределах, необходимых для нужд обороны Петрограда, самостоятельно призывать в ряды Красной Армии рабочих и трудящихся крестьян, способных к несению военной службы. Гражданским властям Петрограда было предоставлено право вводить всеобщую трудовую повинность.

Совет Рабочей и Крестьянской Обороны обязал военные и гражданские власти Петрограда обеспечить сбор у населения имущества, пригодного для вооружения и снаряжения частей Красной Армии, очистить тыл армии от контрреволюционных элементов, ежедневно телеграфировать о принятых мерах по обороне Петрограда<sup>1</sup>.

Эта директива Совета Рабочей и Крестьянской Обороны, подписанная В. И. Лениным, явилась конкретной программой организации обороны Петрограда и разгрома армии Юденича. На многолюдных митингах и собраниях, проведенных на фабриках и заводах, в воинских частях и на кораблях, принимались решения, одобряющие постановление Совета Рабочей и Крестьянской Обороны, выражалась ненависть к провокаторам войны. Так, в Обращении Петроградского Совета рабочих и крестьянских депутатов, Петроградского совета профессиональных союзов и пролетарской конференции Петроградской губернии к рабочим, работницам, красноармейцам и краснофлотцам говорилось: «Нашему Красному Петербургу вновь угрожает опасность... Пусть знают белогвардейские гады: Красный Петербург найдет достаточную защиту у рабочих, красноармейцев и матросов Петербурга и окрестностей. Мы мобилизуем всех до последнего человека. Женщины станут в ряды войск... Смерть контрреволюции!.. Рабочие, все под ружье, все мобилизованные, немедленно вступайте в армию. Оставшиеся у станков, усильте работу... Мы защитим наш Красный Петербург. Мы уничтожим каждого, кто посягнет на великий город мировой революции»<sup>2</sup>. 4 мая 1919 г. многотысячный митинг моряков Балтийского флота, красноармейцев и рабочих Кронштадта принял обращение ко всем рабочим и крестьянам, ко всем трудящимся Советской страны, в котором говорилось: «...Мы, рабочие, матросы и красноармейцы Красного Кронштадта, стоящие в полной боевой готовности на подступах к Петрограду, бросаем наш призыв рабочим и крестьянам всей России... Товарищи! Республика рабочих и крестьян, все наши завоевания, все наше будущее, наша свобода и счастье в опасности. К оружию!.. Вперед к победе!»<sup>3</sup>.

По указанию ЦК РКП(б) и Совета Рабочей и Крестьянской Обороны в Петрограде был создан Комитет Обороны. Однако мероприятия последнего не всегда соответствовали интересам защиты Петрограда. В таких случаях ЦК РКП(б) и Совет Рабочей и Крестьянской Обороны непосредственно вмешивались в его деятельность и отменяли его распоряжения. Так, 14 мая 1919 г. В. И. Ленин потребовал от Комитета Обороны Петрограда немедленно «дать исчерпывающий ответ: по каким соображениям было решено эвакуировать некоторые заводы Петрограда и окрестности, кем и почему дано было распоряжение о потоплении судов, общее число мобилизованных рабочих и оставшихся на заводах, используются ли действительно на нужды обороны все мобилизованные, чем вызвано назначение комиссаров по государственным заводам, производился ли огульный призыв граждан или с соблюдением постановления центральной власти»<sup>4</sup>. Вместе с тем В. И. Ленин указал Комитету Обороны Петрограда, что принимаемые им мероприятия должны проводиться в жизнь с ведома и в соответствующих случаях с согласия центральной власти.

15 мая 1919 г. Совет Рабочей и Крестьянской Обороны потребовал от Комитета Обороны Петрограда немедленно освободить от мобилизации рабочих речных сплавов, так как мобилизация этих групп рабочих «грозит катастрофическими последствиями делу заготовки топлива, имеющему первостепенное значение для транспорта, а следовательно и для военных операций»<sup>5</sup>.

<sup>1</sup> См. «Петроградская правда», 3 мая 1919 года.

<sup>2</sup> «Красный архив». 1938, № 1 (86), стр. 87—88.

<sup>3</sup> «Петроградская правда», 6 мая 1919 года.

<sup>4</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 326.

<sup>5</sup> Государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства Ленинградской области (ГАОРСС Л. О.), ф. 1000, ч. 7, св. 750, д. 13, л. 83.

17 мая вопрос о защите Петрограда по инициативе В. И. Ленина вновь обсуждался на заседании Совета Рабочей и Крестьянской Обороны. Было принято решение, категорически запрещающее эвакуацию Петрограда и Петроградского района и потопление кораблей Балтийского флота.

17 мая 1919 г. ЦК коммунистической партии и Совет Рабочей и Крестьянской Обороны по предложению В. И. Ленина направили на Петроградский фронт И. В. Сталина. В мандате, полученном И. В. Сталиным, было сказано: «Совет Рабоче-Крестьянской Обороны командует члена своего, члена Центрального Комитета Российской коммунистической партии, члена Президиума Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов Рабочих, Крестьянских и Красноармейских Депутатов Иосифа Виссарионовича Сталина в Петроградский район и другие районы Западного фронта для принятия всех необходимых экстренных мер в связи с создавшимся на Западном фронте положением... Товарищу Сталину предоставляется право действовать именем Совета Обороны, отстранять и предавать суду Военно-революционного трибунала всех виновных должностных лиц»<sup>6</sup>. 21 мая 1919 г. ЦК РКП(б) по предложению В. И. Ленина принял специальное обращение к партийным, советским, профсоюзным организациям Петроградской, Новгородской, Псковской, Тверской, Олонецкой, Северо-Двинской, Вологодской, Череповецкой и Витебской губерний об оказании помощи Петрограду. «Советская Россия, — говорилось в обращении, — не может отдать Петрограда даже на самое короткое время. Петроград должен быть защищен во что бы то ни стало. Слишком велико значение этого города, который первый поднял знамя восстания против буржуазии и первый одержал решающую победу»<sup>7</sup>.

ЦК РКП(б) предложил Петроградской партийной организации немедленно мобилизовать рабочих, коммунистов и ответственных партийных работников (как это было в период борьбы с корниловщиной). Партийные и советские организации Петроградской, Новгородской, Псковской, Тверской, Олонецкой, Северо-Двинской, Вологодской, Череповецкой и Витебской губерний обязаны были всех мобилизованных отправлять в распоряжение Западного фронта на помощь Петрограду<sup>8</sup>.

Решения и мероприятия Центрального Комитета партии и советского правительства и указания В. И. Ленина и И. В. Сталина по укреплению обороны Петрограда подняли боевой дух петроградских рабочих, воинов Красной Армии и моряков Балтийского флота, укрепили в них волю к победе.

Петроградские рабочие ответили на мероприятия партии и советского правительства повышением революционной бдительности и еще большим сплочением вокруг большевистской партии. И. В. Сталин, в полном соответствии с указаниями В. И. Ленина, принял решительные меры к созданию революционного порядка на Петроградском фронте и в самом Петрограде. В первый же день приезда И. В. Сталин провел совещание с главкомом, командующим Западным фронтом и командующим 7-й армией по вопросу о положении на Петроградском фронте. 19 и 20 мая И. В. Сталин отправил В. И. Ленину по прямому проводу две записки, в которых сообщал об обстановке под Петроградом и принятых им мерах. В ответной телеграмме И. В. Сталину 20 мая 1919 г. В. И. Ленин сообщал: «Обе записки получил... Надеюсь, что поголовная мобилизация питерцев поведет к их наступлению, а не сидению в казармах»<sup>9</sup>. В тот же день Совет Рабочей и Крестьянской Обороны заслушал доклад представителя Реввоенсовета Республики о подкреплениях для Петроградского фронта. В. И. Ленин дал указание заместителю председателя Реввоенсовета Рес-

<sup>6</sup> См. В. И. Ленин. Военная переписка 1917—1920. Госполитиздат. 1943, стр. 63.

<sup>7</sup> «Правда», 22 мая 1919 года.

<sup>8</sup> Там же.

<sup>9</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 355.

публики установить тщательный надзор за продвижением подкреплений Петроградскому фронту.

Руководствуясь указаниями ЦК партии, Совета Рабочей и Крестьянской Обороны, В. И. Ленина, Петроградская большевистская организация развернула огромную работу по мобилизации всех сил и средств для защиты Петрограда и разгрома врага.

Мобилизация коммунистов и сочувствующих проводилась в Петрограде через мобилизационные комиссии, созданные районными комитетами партии, и через партийные организации фабрик и заводов. Так, Московский районный комитет партии Петрограда мобилизовал и отправил на фронт около 100 членов партии. Петергофско-Нарвский район отправил на все фронты республики 455 коммунистов, из них большую часть — на Петроградский фронт. Большое количество ответственных работников было мобилизовано через петроградскую профсоюзную организацию. 20 мая 1919 г. Исполнительный Комитет Петроградского совета профсоюзов, обсудив вопрос о мобилизации ответственных работников, принял решение сократить свою текущую работу до минимума и мобилизовать всех членов правлений союзов, фабрично-заводских комитетов<sup>10</sup>. По далеко не полным данным, Петроградским советом профсоюзов было мобилизовано 132 коммуниста — ответственных работника<sup>11</sup>. С большим подъемом проходила мобилизация коммунистов на фабриках и заводах, там она доходила до 75—100% состава партийных организаций. Вперед шли большевики Путиловского, Ижорского и других заводов Петрограда. Партийная организация при управлении железных дорог Северо-Западного округа мобилизовала на Петроградский фронт 75% своего состава<sup>12</sup>. Партийная ячейка Петроградской электростанции, насчитывавшая 21 коммуниста, отправила на фронт 15 человек<sup>13</sup>. Многие партийные коллективы Петрограда уходили на фронт в полном составе.

Не менее успешно проходила партийная мобилизация по деревням и городам Петроградской губернии. С 18 мая по 1 июля 1919 г. Колпинская партийная организация мобилизовала в 7-ю армию 62 человека. «Перед лицом опасности нагло и дерзкого наступления на Красный Петроград со стороны разной белогвардейщины во главе с Родзянко, Юденичем и Балаховичем, — говорилось в резолюции общего партийного собрания Колпинского района, — мы, колпинские коммунисты, все, как один, выступим на защиту колыбели мирового коммунизма — Красного Петрограда»<sup>14</sup>. Шлиссельбургская партийная организация отправила на фронт 42 члена партии. По данным Петроградского губернского комитета содействия Красной Армии, партийная организация Петроградской губернии мобилизовала на фронт 1 133 коммуниста. Коммунисты Ямбургской, Гдовской, Псковской партийных организаций полностью влились в состав действующих частей Красной Армии.

Под руководством партийных организаций с большим подъемом проходила мобилизация членов комсомола в Петрограде и Петроградской губернии.

В мае 1919 г. из мобилизованных петроградских комсомольцев были сформированы и в дальнейшем отправлены на фронт отдельная самокатная рота — 235 человек — и отдельная разведывательная рота — 288 человек. Большинство комсомольских организаций прифронтовой полосы вливалось в Красную Армию в полном составе.

Мобилизация коммунистов еще более закалила партийные организации, еще выше подняла их авторитет в широких массах петроградских

<sup>10</sup> Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства (ЦГАОР и СС), ф. 5451, оп. 3, д. 114, л. 68.

<sup>11</sup> Ленинградский партийный архив (ЛПА), ф. 1, св. 3, д. 494, лл. 2—4.

<sup>12</sup> «Известия ВЦИК», 29 мая 1919 года.

<sup>13</sup> ГАОРСС Л. О., ф. 54, оп. 1, д. 43, л. 5.

<sup>14</sup> «Петроградская правда», 5 июня 1919 года.

рабочих. В критические дни для Советского государства Центральный Комитет партии, В. И. Ленин вновь и вновь обращались к основному источнику сил революции, к рабочему классу, и прежде всего к рабочему классу Петрограда, как одному из передовых отрядов рабочего класса Советской России.

«В Петрограде,— подчеркивал В. И. Ленин,— рабочим давно уже приходится нести на себе еще больше тягот, чем рабочим в других промышленных центрах. И голод, и военная опасность, и вытягивание лучших рабочих на советские должности по всей России — от всего этого питерский пролетариат страдал больше, чем пролетариат других мест.

И все же мы видим, что ни малейшего уныния, ни малейшего упадка сил среди питерских рабочих нет. Наоборот. Они закалены. Они нашли новые силы. Они выдвигают свежих борцов. Они превосходно выполняют задачу передового отряда, посылая помощь и поддержку туда, где она более всего требуется»<sup>15</sup>.

19 мая 1919 г. была объявлена мобилизация петроградских рабочих 1879—1901 гг. рождения. В июне 1919 г. была проведена общая мобилизация мужчин от 18 до 40 лет по всему Петроградскому военному округу. Районными комитетами партии, партийными коллективами фабрик и заводов была развернута большая агитационно-массовая работа среди рабочих, подлежащих мобилизации. Сотни агитаторов были выделены для разъяснительной работы. На страницах центральных и местных газет печатались призывы Центрального Комитета партии. На фабриках и заводах проходили митинги, посвященные обращению ЦК партии от 21 мая 1919 г. и мобилизации рабочих. Участники митингов заявляли о своей преданности большевистской партии, о своей готовности грудью встать на защиту революционного Петрограда, советской Родины. 22 мая 1919 г. Кронштадтский Совет в единогласно принятом решении заявил: «Все, как один, должны стать под ружье! Все, как один, на защиту интересов рабочего класса!.. Кронштадтский Совет... поручает Комитету Обороны крепости срочно произвести мобилизацию всех способных к оружию рабочих»<sup>16</sup>.

20 и 21 мая с большим успехом прошла мобилизация рабочих в Петроградском, Выборгском и Лосиноостровском районах. Не менее активно прошла мобилизация и в других районах Петрограда. Мобилизованные рабочие 1-го Городского, Невского и Рождественского районов в своем решении, принятом на митинге 24 мая, дали клятву отстоять Петроград во что бы то ни стало. 19 мая Нарвский районный Совет, обсудив вопрос о мобилизации, принял решение заменить мужчин во всех отделах Совета женщинами, а мужчин направить в армию<sup>17</sup>.

Большая работа по мобилизации рабочих была проведена профессиональными организациями Петрограда. Тысячи рабочих — членов профсоюза стали под ружье. Только в течение нескольких дней было обучено и отправлено в 7-ю армию 160 пулеметчиков. Ряд профсоюзных организаций отправил на фронт свои боевые отряды: железнодорожников — 600 человек, работников водного транспорта — 410, городского хозяйства — 300 человек и др. Рабочие в возрасте от 17 до 45 лет, не мобилизованные по тем или иным причинам в ряды Красной Армии, но способные носить оружие, зачислялись в резервные рабочие полки Петроградского совета профсоюзов.

Профессиональные организации Петрограда предварительно намечали сконцентрировать в резервных рабочих полках около 11,5 тысячи человек, в том числе из союза металлистов — 5 тыс., химиков — 2 тыс., строительных рабочих — 500, деревообделочников — 300, железнодорож-

<sup>15</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 30.

<sup>16</sup> «Известия Кронштадтского Совета рабочих, матросских и солдатских депутатов», 23 мая 1919 года.

<sup>17</sup> ГАОРСС Л. О., ф. 100, оп. 6, д. 9, л. 37.

ников — 900, водного транспорта — 300, комгорхоза — 500, народной связи — 450 человек и т. д.<sup>18</sup> В действительности эти наметки были значительно превышены всеми профсоюзами.

Рабочие, зачисленные в резервные полки, работали на фабриках и заводах, но считались на действительной военной службе, подчинялись воинской дисциплине и ежедневно являлись для военного обучения в свои части. Их военное обучение осуществлялось по указаниям главного штаба рабочих полков Петроградского профсовета и районных штабов. Военное обучение рабочих было организовано на фабриках, заводах и при районных штабах под руководством инструкторов и специалистов-рабочих.

Партийные организации руководили комплектованием и обучением резервных рабочих полков. Районные комитеты партии заслушивали доклады представителей районных штабов, командиров рот и батальонов. 21 июня общее собрание членов партии, кандидатов и сочувствующих 2-го Городского района, обсудив вопрос о создании резервных рабочих полков, приняло следующее постановление: «Учитывая задачи, выдвигаемые моментом, собрание находит необходимым мобилизовать все свои партийные силы для создания революционных резервных рабочих полков и для повседневной работы, связанной с обороной Красного Питера»<sup>19</sup>.

Рабочие Шлиссельбургского завода организовали отряд в количестве 800 человек. Железнодорожники Петрограда выделили в рабочие полки свыше 1 100 человек. На Путиловском заводе все рабочие, за исключением занятых на производстве вооружения и ремонте броневых автомобилей и поездов, были зачислены в резервные рабочие полки.

Выполняя решения коммунистической партии и советского правительства о введении обязательного всеобщего военного обучения (всевобуч) для рабочих и трудящихся крестьян, петроградские большевики организовали систематическое военное обучение всех граждан, родившихся в 1879—1901 гг., не эксплуатирующих чужого труда, освобожденных от призыва в Красную Армию<sup>20</sup>. Военное обучение рабочих проводилось на фабриках и заводах и при районных штабах резервных рабочих полков под руководством специальных инструкторов. На военных занятиях учили стрелять из винтовки, пулемета, бросать гранаты, сооружать проволочные заграждения, обучали артиллерийскому и броневому делу и т. п. Одновременно была развернута военная учеба среди рабочих Петрограда. Вопрос о военном обучении рабочих, и прежде всего коммунистов, обсуждался всеми районными комитетами партии и партийными организациями фабрик и заводов. 27 июня этот вопрос обсуждался на заседании Смольнинского райкома партии, 12 августа — на собрании партийного актива Московского района и т. д.<sup>21</sup>. Кроме того, при всех райкомах партии, на фабриках и заводах были созданы коммунистические отряды особого назначения. В дальнейшем все коммунистические отряды были сведены в отдельный Петроградский коммунистический батальон, насчитывавший 750 человек. Такие же отряды были организованы и в ряде городов Петроградской губернии. Например, Детскосельский уездный комитет партии создал боевой отряд в количестве 78 человек, Петергофский городской комитет организовал боевой отряд, насчитывавший 100 коммунистов. В отряды особого назначения зачислялись в первую очередь коммунисты, вступившие в партию до Октябрьской социалистической революции, остальные — по рекомендации партийных комитетов. Коммунисты, зачисленные в отряды, продолжали работу на производстве, проходили военное обучение, несли охрану партийных ко-

<sup>18</sup> Там же, ф. 1000, оп. 3, д. 135, л. 6.

<sup>19</sup> «Петроградская правда», 29 июня 1919 года.

<sup>20</sup> «Петроградская правда», 6 августа 1919 года.

<sup>21</sup> «Петроградская правда», 17 августа 1919 года.

митетов, выполняли экстренные задания районных комитетов партии и начальника внутренней обороны города. Коммунистические отряды были главной опорой партийных организаций при проведении ими важнейших мероприятий по защите Петрограда.

Неоценимая роль в мобилизации сил для защиты Петрограда принадлежала петроградским женщинам-работницам, которые заменяли рабочих, ушедших в Красную Армию.

21 мая 1919 г., в самый разгар мобилизации рабочих в Красную Армию, по инициативе Петроградской партийной организации была проведена 2-я общегородская конференция работниц, призвавшая всех женщин напрячь свои силы для защиты Петрограда. Конференция послала приветствие В. И. Ленину. По районам Петрограда были проведены митинги и собрания работниц. 23 мая 1919 г. состоялся митинг 500 работниц Выборгского района. После митинга 36 женщин добровольно записались в милицию, 37 — на службу в советские учреждения и 23 — в санитарный отряд, отправляемый на фронт.

Большая работа проводилась секциями работниц, созданными при Петроградском и районных комитетах партии и при Петроградском Совете. Например, секция работниц Выборгского района послала на работу в советскую милицию 150 женщин, в различные советские учреждения — 248 и отправила санитарками на фронт 54 женщины<sup>22</sup>.

Подобная деятельность была развернута секциями работниц всех районов Петрограда.

Так большевистская партия, пользуясь огромным авторитетом в массах, вдохновляла и организовывала борьбу против интервентов и внутренней контрреволюции на Петроградском участке фронта.

В результате мобилизации петроградских рабочих Петроградский фронт получил 13 тыс. человек пополнения<sup>23</sup>. Кроме того, после проведенной в июне 1919 г. общей мобилизации населения по Петроградскому военному округу на фронт были отправлены еще дополнительные подкрепления.

Основная масса мобилизованных коммунистов и комсомольцев была направлена в роты и батальоны действующих войск 7-й армии. Ответственные партийные работники были назначены комиссарами и командирами частей. Питерские рабочие, влившиеся в воинские части, коренным образом изменили их социальный состав, внесли в ряды бойцов дух пролетарской сплоченности и стойкости.

Наряду с этим петроградские рабочие под руководством городской партийной организации провели большую работу по выявлению внутренних запасов оружия, снаряжения и обмундирования. 23 мая 1919 г. при Окружном комиссариате по военным делам была создана Чрезвычайная революционная комиссия по сбору и учету военного имущества. Перед комиссией была поставлена задача — обследовать железнодорожные и товарные станции, все склады в Петрограде и окрестностях и взять на учет все военное имущество. Уже в течение шести дней только на складах Николаевской, Варшавской и Финляндской железных дорог было обнаружено 63 ящика винтовок, 385 ящиков боевых патронов, 30 ящиков телефонного имущества, 165 ящиков противогазов, 2 вагона снарядов, около 1 500 пудов олова и меди, 11 тыс. пар ботинок, 19 тыс. шаровар суконных и много другого военного имущества<sup>24</sup>. Собранное военное имущество было немедленно отправлено в части 7-й армии и на военные корабли Балтийского флота.

Но этого было недостаточно, защитники Петрограда продолжали нуждаться в оружии и боеприпасах. Многие мобилизованные не имели

<sup>22</sup> «Петроградская правда», 14 декабря 1919 года.

<sup>23</sup> См. Г. Н. Караев. В боях за Петроград. Разгром Юденича в 1919 году. М. 1951, стр. 48.

<sup>24</sup> ГАОРСС Л. О., ф. 485. оп. 1, д. 18, лл. 509—510.

винтовок. 9 июня 1919 г. И. В. Сталин обратился к В. И. Ленину с просьбой прислать на Петроградский фронт 5 тысяч винтовок. «Сидим без винтовок, — писал И. В. Сталин. — ГВИУ обещал в течение 36 часов дать 5 000 штук. Прошло уже более трех суток со времени нашего требования, винтовок нет, окажите самое энергичное давление, положите конец безобразию»<sup>25</sup>. В. И. Ленин тотчас же дал указание Государственному военно-инженерному управлению незамедлительно отправить 5 тыс. винтовок в Петроград.

В этот же период ЦК коммунистической партии и Совет Рабочей и Крестьянской Обороны потребовали от Реввоенсовета Республики перебросить с наименее угрожаемых фронтов ряд воинских частей на помощь Петрограду.

9 июня В. И. Ленин отдал распоряжение Реввоенсовету Республики немедленно оказать помощь Петрограду силами Восточного фронта. В тот же день В. И. Ленин телеграфировал Реввоенсовету Восточного фронта: «Сильное ухудшение под Питером и прорыв на юге заставляет нас еще и еще брать войска с вашего фронта. Иначе нельзя»<sup>26</sup>.

10 июня 1919 г. ЦК партии был принят написанный В. И. Лениным проект постановления о Петроградском фронте. В этом решении ЦК РКП(б), подчеркнув важное значение Петроградского фронта, предложил перебросить в Петроград  $\frac{2}{3}$  состава дивизии, снимаемой с Восточного фронта<sup>27</sup>.

Враги народа, пробравшиеся в Реввоенсовет Республики, не выполнили указаний В. И. Ленина и всячески старались задержать отправку боеспособных подкреплений на Петроградский фронт. 10 июня В. И. Ленин отдал распоряжение Реввоенсовету Республики немедленно расследовать причины задержки помощи Петрограду.

«1) Обязательно сейчас же назначить (и довести до конца) расследование, — писал В. И. Ленин, — кто Вас ввел в заблуждение, у меня ш а я бедствие. Это ведь измена.

2) Надо принять все меры и особо следить за быстротой продвижения 6 полков с Востфронта.

Ведь действительно Вы, тов. Склянский, оказались виновны в проволочке!!

Ответьте мне, что именно сделали по обоим пунктам»<sup>28</sup>.

11 июня 1919 г. В. И. Ленин вновь отправил телеграмму Реввоенсовету Восточного фронта, в которой призвал удешевить энергию для мобилизации сил на разгром Колчака и оказания помощи защитникам Петрограда.

В. И. Ленин предупредил Реввоенсовет Восточного фронта о его ответственности за надежность полков, посылаемых в Петроград.

Благодаря мерам, принятым ЦК и лично В. И. Лениным, необходимые подкрепления были переброшены на Петроградский фронт.

Одновременно Петроградская партийная организация обратила серьезное внимание на приведение в боевую готовность кораблей Балтийского флота.

20 мая 1919 г. Совет Обороны принял решение: «Ввиду создавшейся в последние дни военной обстановки в Финском заливе и необходимости немедленно оказать неприятелю надлежащий отпор, Совет Рабоче-Крестьянской Обороны постановил: приказать Петроградскому и Кронштадтскому портам производить работы по ремонту военных судов самым спешным, энергичным порядком, без всякого ограничения времени, отнюдь не прекращая сверхурочных работ, ввести немедленно ночные ра-

<sup>25</sup> Центральный государственный архив Красной Армии СССР (ЦГАКА СССР), д. 118—802, л. 138.

<sup>26</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 332.

<sup>27</sup> См. В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 376.

<sup>28</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 333.



боты. По исполнению безотлагательно донести. Председатель Совета Обороны Л е н и н»<sup>29</sup>.

И. В. Сталину было поручено принять необходимые меры по изысканию угля для судов Балтийского флота в самом Петрограде. Комиссариату путей сообщения было предложено принять экстренные меры к продвижению в Петроград маршрутов с углем<sup>30</sup>.

25 мая 1919 г. И. В. Сталин провел совещание с морскими работниками в связи с предложением Главного командования о сокращении флота из-за топливного кризиса. Он предложил отклонить это предложение. В тот же день И. В. Сталин информировал В. И. Ленина об этом совещании и выразил твердое убеждение, что Балтийский флот превращается в действительный флот с дисциплинированными матросами, готовыми с честью защищать Петроград<sup>31</sup>. Благодаря неустанной заботе Центрального Комитета большевистской партии и повседневной работе Петроградской партийной организации Балтийский флот был приведен в боевую готовность и самоотверженно защищал морские подступы к Петрограду от флота англо-американских интервентов.

Партийная организация Петрограда, укрепляя оборону города, подняла все население на строительство оборонительных сооружений. Многие тысячи рабочих и работниц рыли окопы, возводили проволочные заграждения, подготавливали для обороны жилые дома, здания фабрик и заводов, устанавливали пушки и пулеметы, строили баррикады. Рабочие Путиловского, Ижорского, Охтенского и других заводов изготовляли пушки и пулеметы для обороны города, готовили материал для укреплений. Город был разделен на четыре боевых участка. Всеми оборонительными работами, проводимыми на территории участков, руководили штабы обороны участков. Руководство всеми боевыми участками осуществлялось управлением начальника внутренней обороны.

9 июня 1919 г. И. В. Сталин писал В. И. Ленину: «Подготовка к обороне идет полным темпом. Организована вторая цепь обороны, проходящая через готовые окопы, приготовленные еще при Керенском по линии Петергоф — Гатчина — Виры»<sup>32</sup>.

Неоценимый вклад в обеспечение победы над врагом внесли петроградские рабочие своим героическим трудом на фабриках и заводах. Несмотря на беспримерные трудности и лишения, на недостаток продовольствия, сырья и топлива, рабочие успешно выполняли заказы фронта. Партийные организации фабрик и заводов были организаторами этого самоотверженного труда.

«Путиловский завод, — рассказывал рабочий-путиловец, — являлся в то время основной производственной базой по снабжению северной группы армии легкой артиллерией. Здесь ремонтировались бронепоезда для фронта и паровозы для транспорта. В конце мая пришел приказ немедленно закончить ремонт бронепоезда № 6. Он должен отправиться на станцию Дно, продвигнуться вперед к Псковскому участку и очистить район железной дороги от банд. Все сразу оживились. Мастерские начали работать энергично и напряженно. На заводе не было топлива. Создали вспомогательные женские бригады, которые целыми днями перетаскивали к кочегаркам старые бревна, пилили, кололи их»<sup>33</sup>. 9 июня 1919 г. заводской комитет Путиловского завода сообщил в письме к И. В. Сталину о том, что путиловцы к 14 июня выпустят пять 48-линейных гаубиц, два 6-дюймовых крепостных и десять 3-дюймовых полевых орудий<sup>34</sup>. Свое обязательство путиловцы выполнили досрочно, несмотря

<sup>29</sup> В. И. Ленин. Военная переписка 1917—1920, стр. 64—65.

<sup>30</sup> Центральный государственный архив Военно-Морского Флота (ЦГАВМФ), ф. 92, оп. 1, д. 467, лл. 66—66а.

<sup>31</sup> См. И. В. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 259.

<sup>32</sup> «Ленинский сборник». Т. XXXIV, стр. 167.

<sup>33</sup> «Известия Советов депутатов трудящихся», 16 июня 1939 года.

<sup>34</sup> ГАОРСС Л. О., ф. 485, оп. 1, д. 44, л. 1.

на то, что одновременно им приходилось ремонтировать бронепоезда, бронированные и небронированные автомашины, изготовлять зенитные орудия и т. п.

Наряду с обеспечением советских войск боевой техникой Путиловский завод послал в годы гражданской войны на различные фронты Республики свыше 10 тыс. рабочих. Путиловцами было сформировано свыше 25 боевых частей и подразделений, все вооружение для которых было изготовлено рабочими завода. От путиловцев не отставали рабочие Балтийского, Ижорского, Обуховского и других заводов и фабрик Петрограда. 19 мая 1919 г. по инициативе Колпинской партийной организации совместное собрание Колпинского Совета с представителями рабочих, обсудив вопрос о повышении производительности труда на Ижорском заводе, призвало рабочих усилить свою энергию на своевременное выполнение заказов, имеющих оборонное значение<sup>35</sup>. Рабочие Ижорского завода приняли решение отправить необходимое количество рабочих на фронт, а оставшимся на заводе еще более напрячь свои силы для скорейшего выпуска бронемашин и снарядов<sup>36</sup>. Свое решение рабочие Ижорского завода успешно выполнили.

Рабочие снарядного цеха Охтенского завода, выполняя военные заказы в августе 1919 г., увеличили производительность труда в 7 раз по сравнению с февралем того же года<sup>37</sup>. На Балтийском судостроительном заводе работа не прекращалась ни днем, ни ночью; здесь ремонтировали для фронта паровозы, вагоны, суда, подводные лодки, бронеавтомобили и бронепоезда<sup>38</sup>.

Одним из выдающихся проявлений трудового подъема явились коммунистические субботники, способствовавшие разгрому врага. Почин в организации субботников был сделан московскими рабочими. Он был подхвачен рабочими других городов, в том числе петроградскими рабочими. Десятая общегородская партийная конференция, состоявшаяся 28—29 июля 1919 г., обязала новый состав Петроградского комитета и все партийные коллективы организовать коммунистические субботники. Осуществляя это решение, Петроградский комитет партии 7 августа принял постановление провести первый коммунистический субботник 16 августа 1919 года<sup>39</sup>.

В коммунистическом субботнике 16 августа 1919 г. участвовало более 5 тыс. коммунистов, беспартийных рабочих, красноармейцев и моряков<sup>40</sup>. С каждой неделей число участников субботников возрастало. Только с 16 августа по 6 сентября в субботниках приняла участие более 30 тыс. петроградцев<sup>41</sup>. Они работали на железных дорогах, электростанциях, пристанях, складах, заводах и фабриках, разгружали дрова, уголь, железо, чугун, рельсы, шпалы, исправляли железнодорожные пути, ремонтировали паровозы, вагоны, бронепоезда, бронеавтомобили и т. д. 23 августа участники субботников 2-го городского района выгрузили и сложили в штабели 500 кубических сажен дров<sup>42</sup>. 4 октября участники субботника в Выборгском районе разгрузили на Финляндской железной дороге 4 вагона кирпича, 2 вагона дров, погрузили вагон железа и убрали тысячу пудов чугуна<sup>43</sup>. Производительность труда участников субботников была в 2—3 раза выше обычной.

Большое значение для успешной защиты Петрограда и разгрома врага имело очищение и укрепление Петроградской партийной органи-

<sup>35</sup> Там же, ф. 171, оп. 1, д. 48, л. 31.

<sup>36</sup> «Петроградская правда», 8 июня 1919 года.

<sup>37</sup> «Петроградская правда», 2 сентября 1919 года.

<sup>38</sup> «Петроградская правда», 29 июля 1919 года.

<sup>39</sup> «Петроградская правда», 10 августа 1919 года.

<sup>40</sup> «Петроградская правда», 17, 19 и 21 августа 1919 года.

<sup>41</sup> «Петроградская правда», 31 августа, 7 и 23 сентября 1919 года.

<sup>42</sup> «Петроградская правда», 26 августа 1919 года.

<sup>43</sup> «Петроградская правда», 5 октября 1919 года.

зации в результате перерегистрации членов и кандидатов партии согласно решению VIII съезда партии и последующих указаний ЦК РКП(б). Большевики Петрограда и Петроградской губернии в течение июля — августа 1919 г. при перерегистрации исключили из своих рядов 2 760 человек. В партийной организации Балтийского флота было исключено, переведено в кандидаты и сочувствующие свыше 2 тыс. человек<sup>44</sup>. Перерегистрацию прошли и коммунисты 7-й армии. Очистившись от чуждых элементов, шкурников и карьеристов, партийные организации Петрограда и губернии, 7-й армии и Балтийского флота еще больше укрепили связь с массами, повысили военную и трудовую дисциплину. Перерегистрация помогла разоблачить многих контрреволюционеров, повысила революционную бдительность защитников Петрограда.

После перерегистрации ЦК партии разрешил Петроградской партийной организации провести в Петрограде и губернии партийную неделю по приему в партию новых членов.

Десятая общегородская конференция Петроградской партийной организации обратилась с призывом к рабочим и работницам, красноармейцам и матросам вступать в ряды коммунистической партии. В этом обращении говорилось: «Товарищи! К вам обращается организация коммунистов города Петрограда. Мы объявляем партийную неделю... Вступайте в ряды коммунистов. Честных рабочих и красноармейцев... мы зовем в наши ряды. Читайте нашу программу. Вы увидите там изложение ваших чаяний и надежд. Идите к нам вместе строить лучшую жизнь... На всех фабриках, заводах, в мастерских, казармах, на кораблях за эту неделю состоятся собрания. Идите на собрания! Вступайте в партию. Зовите в партию ваших товарищей...»<sup>45</sup>.

Состоявшееся вскоре общегородское партийное собрание обязало каждого члена партии во время партийной недели завербовать в партию не менее 3 рабочих. В Петрограде и на кораблях Балтийского флота первая партийная неделя была проведена с 10 по 17 августа, в войсках 7-й армии — с 7 по 15 сентября 1919 года. Городской и районные комитеты партии, политические отделы в армии, партийные организации фабрик и заводов проводили большую агитационно-массовую работу среди рабочих, красноармейцев и моряков. Только в одном Московском районе Петрограда в дни партийной недели было проведено 57 собраний, распространено 15 тыс. листовок и 3 тыс. экземпляров программы партии<sup>46</sup>. Всего в городе в дни партийной недели было проведено более 500 митингов и собраний рабочих и красноармейцев. Рабочие Центральной городской электростанции в принятом решении заявили, что только коммунистическая партия является единственной выразительницей интересов рабочего класса, и обязались отдать все силы для скорейшего разгрома врага<sup>47</sup>. Подобные резолюции принимались на фабриках, заводах и в воинских частях. Во время первой партийной недели было принято в партию в Петрограде свыше 8 тыс., в частях 7-й армии — около 3 тыс.<sup>48</sup>, в Балтийском флоте — около 4 тыс. чел. — всего около 15 тысяч. Итоги партийной недели показали, насколько тесны связи коммунистической партии с беспартийными массами, как высок ее авторитет в народе. Это проявилось и на пере выборах Петроградского Совета, проведенных в июле 1919 года. В числе вновь избранных членов Петроградского Совета было более 75 процентов членов, кандидатов и сочувствующих РКП(б).

Укрепляя партийные организации и улучшая деятельность советских органов, большевики Петрограда в то же время проделали большую ра-

<sup>44</sup> См. журнал «Красная летопись», 1934, № 5, стр. 23—24; А. Пухов. Балтийский флот в обороне Петрограда. М. 1939, стр. 80.

<sup>45</sup> «Петроградская правда», 6 августа 1919 года.

<sup>46</sup> «Петроградская правда», 17 августа 1919 года.

<sup>47</sup> «Петроградская правда», 19 августа 1919 года.

<sup>48</sup> «Боевая правда», 11 октября 1919 г.; АПА, ф. 1, св. 23, д. 337, л. 24.

боту по раскрытию и ликвидации контрреволюционного заговора внутри города, что в значительной степени способствовало быстрому разгрому армии Юденича.

В. И. Ленин, анализируя создавшуюся обстановку под Петроградом, еще 29 мая 1919 г. в телеграмме к И. В. Сталину писал: «Вся обстановка белогвардейского наступления на Петроград заставляет предполагать наличность в нашем тылу, а может быть и на самом фронте, организованного предательства... Просьба обратить усиленное внимание на эти обстоятельства, принять экстренные меры для раскрытия заговоров»<sup>49</sup>.

В конце мая 1919 г. В. И. Ленин и председатель ВЧК Ф. Э. Дзержинский подписали воззвание «Берегись шпионов!», в котором призвали трудящиеся массы Советской России к удвоению революционной бдительности, особенно в Красной Армии, к принятию самых решительных мер против шпионов и заговорщиков<sup>50</sup>. Руководствуясь ленинскими указаниями, И. В. Сталин в середине июня 1919 г. обратился к войскам, оборонявшим Петроград, с призывом усилить борьбу с предателями на фронте<sup>51</sup>.

Партийные организации Петрограда, 7-й армии и Балтийского флота развернули политическую работу, призывая рабочих, красноармейцев и моряков к повышению революционной бдительности, мобилизуя их на борьбу с предателями и изменниками.

14 и 15 июня были проведены массовые обыски в квартирах бывших капиталистов, буржуазных политических деятелей, крупных чиновников и т. п. В проведении обысков участвовали работники ВЧК, члены и кандидаты партии и более 12 тыс. петроградских рабочих. В боевую готовность были приведены коммунистические отряды особого назначения, все части и подразделения гарнизона.

Главная роль в организации заговора в Петрограде принадлежала английской и американской разведкам и иностранным дипломатическим представителям. При обыске у них были обнаружены целые склады винтовок, пулеметов, ручных гранат, сигнальных осветительных ракет и т. п. Всего было изъято более 6 600 винтовок, 142 тыс. патронов, 650 револьверов, несколько пулеметов, большое количество гранат. Ставя революционную бдительность питерцев в пример, В. И. Ленин писал: «Питерские товарищи сумели найти тысячи и тысячи винтовок, когда произвели — строго организованно — массовые обыски»<sup>52</sup>.

По указанию В. И. Ленина Ф. Э. Дзержинский, как руководитель ВЧК, занимался лично распутыванием нитей контрреволюционного заговора в Петрограде. Следствием было установлено, что шпионской работой в Петрограде и его окрестностях руководило петроградское отделение «Национального центра». Шпионская деятельность этой контрреволюционной организации направлялась английской и американской разведками через консульства и посольства иностранных государств. В числе заговорщиков были начальник штаба Кронштадтской крепости Рыбалтовский, начальник артиллерии крепости Будкевич, помощник главного инженера Кронштадтского порта Грицай и др.<sup>53</sup>. Срочные меры по изъятию оружия, осуществленные под руководством Петроградской партийной организации, и раскрытие контрреволюционного заговора в Петрограде предотвратили объединение белогвардейских сил города с наступавшей армией Родзянко — Юденича, что сразу ослабило силы врага.

<sup>49</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 371.

<sup>50</sup> См. там же.

<sup>51</sup> См. В. И. Ленин, И. В. Сталин. О защите социалистического отечества. Госполитиздат. 1943, стр. 101.

<sup>52</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 407.

<sup>53</sup> См. Ф. Э. Дзержинский. Избранные статьи и речи. 1908—1926. Госполитиздат. 1947, стр. 124.

Несмотря на то, что в тот период главной задачей была борьба с Колчаком, партия и советское правительство оказывали необходимую помощь защитникам Петрограда.

Отвечая на призыв ЦК коммунистической партии, партийные организации Москвы и Московской, Новгородской, Псковской, Тверской, Олонецкой, Северо-Двинской, Вологодской, Череповецкой, Витебской и других губерний провели большую работу среди коммунистов, комсомольцев, рабочих, трудящихся крестьян и красноармейцев по организации помощи Петрограду. Так, по инициативе Московского комитета партии Московский Совет 8 июня 1919 г. отправил на помощь Петрограду 50 своих членов, а 13 июня Московская партийная организация послала на Петроградский фронт 500 коммунистов, состоявших в отрядах особого назначения<sup>54</sup>. Успешно была проведена и в других губерниях мобилизация коммунистов, комсомольцев, членов профсоюзов.

В июне 1919 г. в Петрограде обострилось положение с хлебом. «С хлебом в Петрограде опять крайне плохо,— писал И. В. Сталин В. И. Ленину.— Армия растет. В последние дни Петрокомпрод полностью вынужден кормить шестую и девятнадцатую дивизии, истощая свои последние запасы. В течение последних 40 дней Петрокомпрод почти не получал хлеба. Необходимо во что бы то ни стало дать Петрограду хлеба»<sup>55</sup>. В. И. Ленин немедленно запросил Наркомпрод о том, как идет подвоз хлеба в Петроград. Узнав, что в Петроград идут с реки Белой две баржи, груженные 126 тысячами пудов хлеба, В. И. Ленин потребовал от Наркомпрода значительного увеличения поставок хлеба для защитников Петрограда. 3 июня В. И. Ленин предложил Наркомпроду Украины усилить помощь Петрограду продовольствием и телеграфировать два раза в неделю о ходе выполнения этого распоряжения<sup>56</sup>. 11 июня В. И. Ленин предложил Совнаркому Украины «обсудить в самом срочном порядке экстренные меры помощи Питеру продовольствием»<sup>57</sup>. Трудящиеся Украины горячо откликнулись на призыв В. И. Ленина. Съезд волостных исполкомов Украины принял решение собрать с каждой волости по 800 пудов муки и 150 пудов сала и масла для защитников Петрограда<sup>58</sup>. Только за июнь с Украины было отправлено 5 маршрутных поездов с продовольствием и закончена погрузка еще 60 вагонов продуктов для Петрограда.



15 июня 1919 г. береговая группа советских войск при поддержке массированного огня кораблей Балтийского флота перешла в наступление с целью овладения фортами «Красная Горка» и «Серая Лошадь». В первых рядах шли коммунисты-моряки, проявляя героизм, самоотверженность и отвагу. План разгрома мятежников был разработан под руководством И. В. Сталина.

Не выдержав комбинированного удара советских морских и сухопутных сил, мятежники, спасаясь бегством, 16 июня оставили «Красную Горку». Через несколько часов советские войска заняли форт «Серая Лошадь». 18 июня части 7-й армии получили приказ начать наступление по всему Нарвскому участку фронта. 22 июня 1919 г. И. В. Сталин по телеграфу докладывал В. И. Ленину: «Вчера днем началось наше наступление. Хотя обещанное подкрепление еще не получено, стоять дальше на той же линии, на которой мы остановились, нельзя было — слишком близко до Питера. Пока что наступление идет успешно, белые бегут, нами

<sup>54</sup> «Известия» ЦК РКП(б), № 3, 4 июля 1919 года.

<sup>55</sup> «Ленинский сборник». Т. XXXIV, стр. 180.

<sup>56</sup> См. «Ленинский сборник». Т. XXIV, стр. 126.

<sup>57</sup> «Ленинский сборник». Т. XXXIV, стр. 170.

<sup>58</sup> «Петроградская правда», 6 июня 1919 года.

сегодня занята линия Керново — Воронино — Слепино — Касково. Взяты нами пленные, два или больше орудий, автоматы, патроны. Неприятельские суда не появляются, видимо, боятся Красной Горки, которая теперь вполне наша»<sup>59</sup>.

По указаниям В. И. Ленина в июле — августе 1919 г. на Петроградский фронт продолжали прибывать новые подкрепления. Принимая меры к ускорению подхода подкреплений, В. И. Ленин одновременно требовал от Реввоенсовета 7-й армии максимального напряжения сил для полного разгрома врага. «Обещанные вам подкрепления подгоняем, но для их подхода нужно время. Осуществите исключительное напряжение сил»<sup>60</sup>, — телеграфировал он 1 августа 1919 г. Реввоенсовету 7-й армии.

Петроградская партийная организация провела новые мобилизации коммунистов, комсомольцев, рабочих, пополняя ряды Красной Армии. 10-я общегородская партийная конференция в своих решениях подчеркнула, что оборона Петрограда попрежнему является главной задачей Петроградской партийной организации. Конференция обратила внимание петроградских рабочих на то, что опасность для города отнюдь еще не миновала, что в любой момент возможны новые нападения врага на Петроград. Исходя из этого, конференция постановила дополнительно мобилизовать в Петрограде для 7-й армии 500 коммунистов и 50 ответственных работников. Одновременно конференция потребовала от всех коммунистов еще энергичнее взяться за изучение военного дела, обучаться пулеметному и артиллерийскому делу, управлению бронепоездами, бронемашинами и кораблями.

Для проведения агитационно-массовой работы среди красноармейцев Петроградской партийной организацией была выделена специальная группа коммунистов в количестве 100 человек. С 15 мая по 30 августа 1919 г. политотделами и партийными организациями 7-й армии было издано и распространено среди красноармейцев, командиров, местного населения и солдат противника более 2315 тыс. листовок<sup>61</sup>. Кроме того, части 7-й армии получали несколько тысяч экземпляров различных газет. В газетах и листовках рассказывалось о героических подвигах красных воинов, в частности о бесстрашном экипаже бронепоезда № 6 имени В. И. Ленина, комиссаром которого был большевик-путиловец И. И. Газа, о мужестве коммунистов, схваченных мятежниками на «Красной Горке» и казненных, — председателе Кронштадтского Совета Мартынове, председателе Петроградской военной секции Артемове, комиссаре военной железной дороги Воробьеве и других.

Геройски вел себя в бою коммунист, комиссар батальона Симоновский, присланный на Петроградский фронт Московской партийной организацией. Окруженный белыми, он продолжал расстреливать вражеских солдат до тех пор, пока не была выбита винтовка из его обессиленных рук. Белогвардейцы накинули на героя веревку. Перед смертью Симоновский заявил палачам: «Вы вешаете коммуниста, но коммунизма не повесите»<sup>62</sup>.

В конце июня 1919 г. войска Красной Армии разгромили белофинских захватчиков на Олонецком участке фронта, в районе Видлицы, и изгнали их остатки за советско-финскую границу. Одновременно шло успешное продвижение частей Красной Армии и на других участках фронта. 5 августа 1919 г. советские части освободили Ямбург и 26 августа — Псков. Войска Юденича были разбиты.

Поражение вражеских войск под Петроградом облегчило борьбу Красной Армии против Колчака.

<sup>59</sup> См. К. Е. Ворошилов. Сталин и Вооруженные Силы СССР. М. 1950, стр. 19.

<sup>60</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 351.

<sup>61</sup> ГАОРСС Л. О., ф. 175, оп. 1, д. 209, лл. 63, 64, 67.

<sup>62</sup> «Петроградская правда», 6 июля 1919 года.